

Поговорим о флоксах

Тем более приятно и полезно, если ваш собеседник — человек компетентный и знающий. На этот раз на «прямой линии» дежурила Елена Михайловна Дорохова, председатель секции «Флоксы» клуба «Цветоводы Москвы», кандидат химических наук, коллекционер. У нее обширнейшая коллекция не только флоксов, Елена Михайловна увлекается ромашками и эхинацеями, астильбами, хостами, гелениумами. К тому же она профессиональный химик, обладает энциклопедическими знаниями в области агротехники и биотехнологий. Все методики вначале апробирует в своем саду и только потом предлагает их вниманию цветоводов. Надеемся, советы специалиста пригодятся всем, кто увлекается флоксами и читает «Цветок».

— Как «разбудить» купленные весной саженцы флоксов в пакетах с торфом?

Алина Константиновна ИВАННИКОВА,
г. Гродно

— Я вообще рекомендую покупать флоксы, когда их можно сразу посадить в открытый грунт. Можно поддержать в растворе биологических фунгицидов алирина с гамаиrom, промыть в воде, потом выдержать в стимуляторах роста эпине или цирконе. Сажать лучше на карантинную грядку, а через год, если все в порядке, — на постоянное место.

— Сколько лет флоксы могут расти на одном месте? В моем саду они почему-то измельчали. Может, потому, что растут на одном месте уже пять лет?

Ольга СЕМИНА, г. Рязань

— При правильной системе питания флоксы могут сохранять декоративность до семи лет. Если потребность в питании удовлетворяется полностью, да еще и уход плохой, очень бы-

стро стареет куст. Можно омолодить его двумя простыми способами — частично поделить или размножить весенними ростовыми побегами. Куст в земле разрежьте лопатой на две части. Одну вместе с корнями и землей вынимайте и в образовавшуюся ямку насыпьте питательную землю. Оставшаяся часть куста продолжает расти. Вынутую деленку высаживайте на новое место целиком или поделите. Через 2-3 года от старого куста можно снова отрезать часть, но уже с другой стороны. Так куст омолаживают.

— У меня погиб красивый куст флоксов. Сказали, что причина в недостатке влаги. Он рос на солнце.

Нина МИТРОФАНОВА, Московская обл.

— Флоксы прекрасно растут на солнечном месте. Они — влаголюбивые растения, полив должен быть обильным, почву следует хорошо промочить на всю глубину залегания корней. Поливать лучше вечером теплой



водой из бочки. Когда очень жарко, я поливаю два раза — рано утром и вечером (у меня открытый солнечный участок). Прекрасно помогает сохранить влагу мульчирование.

— Как нужно подкармливать растение, чтобы цветение было пышным, с типичной для сорта формой соцветия?

София БРАВИНОВА, Владимирская обл.

— Подкормки флоксов проводят с учетом биологических фаз развития растения. В первой фазе интенсивного роста стеблей и листьев необходимы, в основном, азот и вода. Во второй фазе в период бутонизации и цветения потребность в азоте снижается, увеличивается потребность в калии и фосфоре. В третьей фазе (созревание семян) растения усиленно поглощают фосфор. Питание должно быть сбалансированным. Переизбыток его ведет к растрескиванию стеблей, рыхлости соцветий, недостаток — к сокращению сроков цветения, ослаблению интенсивности окраски, мелким цветкам.

Если вы заправили землю или по-

Реанимация

Я недавно получила по почте почти сухое растение. Что в этом случае можно предпринять? В течение 10-ти часов замачиваю корневище в растворе эпина (можно применять и другие стимуляторы). Затем высаживаю флокс в легкую почву в горшок, поливаю и помещаю в пакет. Ставлю растение в холодильник. Для укоренения флоксам нужен холодный «старт». Когда появятся побеги, переставляю растение в светлое место, а затем высаживаю в открытый грунт.

Алина ИВАННИКОВА, г. Гродно.
Фото автора



садовую яму удобрениями, в первый год флоксы кормить не нужно. Растениям второго и следующих годов развития дают 4-5 жидких подкормок за сезон. В период активного роста в мае проводят 1-2 подкормки органическими или неорганическими удобрениями с повышенной дозой азота. Я делаю в это время одну подкормку органическими (в бочке готовлю настой из сидератов, крапивы, золы, коровяка, доломитовой муки), вторую неорганическими — к раствору «Кемиры Комби» (20 г/10 л) добавляю 2-3 г аммиачной селитры. В первой декаде июня — подкормка неорганическими удобрениями: азотно-калийными (НК) или комплексными (NPK). В фазе бутонизации в первой декаде июля нужно обязательно подкормить флоксы раствором полного минерального удобрения (NPK). В конце цветения во второй половине августа подкормка должна быть фосфорно-калийной (PK — суперфосфат и сульфат калия либо монофосфат калия).

Если комплексное удобрение не содержит микроэлементов, обязательно пару раз за сезон надо дать внекорневую подкормку растворами микроэлементов («Унифлормикро», «Цитовит»). Для молодых посадок концентрацию следует уменьшить до 0,1%.

Если вам не нужны семена, обрежьте верхушки стеблей после цветения. Этот прием будет способствовать более полному оттоку питательных веществ в корни, и растения лучше подготовятся к зимовке.

— Что делать с флоксами вот сейчас, весной. Я всегда сыплю удобрения еще по снегу. Может, я «выжгла» кустик, потому что, приобретенный осенью, он так и не появился на свет.

Ольга ПРЯНИШНИКОВА, г. Минск
— «Выжечь» кустик вы не могли, скорее всего, у приобретенного рас-

тения не было почек возобновления. Флоксы обладают большой восстановительной способностью потому, что у кустов старше 2-3-х лет есть корневища разного возраста, на которых расположены почки возобновления на разной глубине. При неблагоприятных условиях первыми вымерзают почки возобновления в основании стеблей текущего года. Они располагаются очень близко к поверхности почвы, на глубине всего 1-2 см. Если это случается, стебли отрастают от почек, расположенных более глубоко. Если погибают и они, есть еще резерв — почки, расположенные на корнях, из которых вырастают корневые отпрыски. Подкормки удобрениями можно проводить как в жидком, так и в сухом виде. Удобрения вносят в бороздки глубиной до 8 см на некотором расстоянии (8-10 см) от стеблей. Внесение удобрений близко к растению может вызвать ожоги листьев и стеблей.

При температуре выше +7-10 град. весной можно начинать мероприятия по профилактике заболеваний флоксов.

— Что значит правильно посадить флокс и когда?

Римма СТРОГИНА, г. Воложин

— В средней полосе флоксы можно сажать с мая до середины сентября. Лучшие сроки для весенней посадки — первая половина мая, для осенней — третья декада августа-первая декада сентября. Осенью флоксы сажают с листьями, обрезая только верхнюю часть стебля с цветками. Срезать стебли до основания не рекомендуют, это нарушит поступление питания для завершения цикла развития растения. При весенней посадке флоксы хорошо укореняются, но их цветение задерживается на 10-14 дней. Корневую шейку нельзя заглублять при посадке больше, чем

на 2-3 см. Весной обработайте их эпином, прикройте лутрасилом. Посаженные растения необходимо обильно полить, и первые 2 недели поливать каждые 2-3 дня.

Мой первый совет — заведите карантинную грядку, второй — не забывайте дезинфицировать садовый инструмент, третий — перед посадкой поддержите деленку в обеззараживающих растворах. У флоксов два основных врага — грибные инфекции и нематоды. До посадки поддержите деленку 1 час в растворе «Алирина»+ «Гамаира» (1т+1т/1 л), затем промойте в воде и выдержите около 2-х часов в растворе эпина или циркона. «Алирин» с «Гамаиром» — системные фунгициды биологического происхождения и не наносят вреда ни людям, ни микроорганизмам почвы. Почему эффективнее совместное применение? «Алирин» — фунгицид против грибных, а «Гамаир» — против бактериальных заболеваний, и вместе они действуют лучше, чем по отдельности. Использовать для обеззараживания можно такие фунгициды, как «Максим» и «Витарос». Но нужно знать, что «Максим» (ДВ флудиоксанил) — контактный препарат. Он не проникает внутрь растений, а уничтожает инфекции только на поверхности. «Витарос» (2г/1л/1 кг/2 часа), благодаря содержанию двух действующих веществ различных химических групп, обладает системно-контактным действием против внутренней и внешней инфекции. Все перечисленные препараты можно использовать для обработки любого посадочного материала, а не только флоксов.

Подготовила Зоя НОВИКОВА.

Фото Алины ИВАННИКОВОЙ.

(Продолжение следует)

Растения и звезды

Флокс в переводе с греческого означает пламя, но это более относится к однолетнему флоксу Друммонда, который ближе всего к солнечному знаку Льва.

Флокс многолетний — растение планеты Венера. Самые ранние, цветущие в апреле-мае, находятся под покровительством Венеры (солнечный знак Тельца). Флоксы позднего цветения ближе к Венере, находящейся в знаке Весов.

Цветущий флокс многолетний гармонизирует жизнь человека, рожденного под любым знаком солнечного Зодиака. Ваш садовый участок сильно проигрывает, если в нем не найдется места невзыскательному растению с собранными в широкие эффектные кисти цветами разнообразных оттенков и легким приятным запахом.

Валерий МАТВЕЕВ, астролог

